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Halljuk a másik telt?
Mesrvairyunk sívőzőtlve. liQlfV midőn 

hazánk nagy ha , a boldog emlékű báró 
Eötvös József, közoktatási ministerünknek 
numas szelleme a közös vagy felekezetűéi-r*) ••
küli népiskolák eszméjét teremtette és azok­
nak életbeléptetését az 1868-iki 38. tör- 
vén\czikk által biztosítani törekedett, egye- 
diil vsak a bon polgárainak boldogitását, 

i a erősödését, mix éhségének cinéié­
rt b b-kezetiséghöl származó feszült-c?

s itt-ott fölmerülő súrlódás megszün- 
. s t, röviden: az anyagi és szellemi jól- 
t e elését tartotta szemelött. Ezt tanúsít­

ják az általa alkotott szabadelvű törvények, 
ezt tanúsítják ama minden oldalról özönlő 
üdvözlő nyilatkozatok a hírlapok hasábjain 
és magánkörökben, melyek egyhangúlag 
elismeréssel fogadták a nemes eszmét. Hogy 
a „Kecskeméti Lapok” szintén a leghasz­
nosabb és üdvöseid) intézménynek tekin­
tették és ismerték el a közös népiskolák 
eszméjét, kitűnik abból, miszerint a múlt
1871-ik évi folyamának 13. és 42—52. •»
számában folyton a közös népiskolák czél- 
szerűségét és szükséges voltát fejtegette, 
bizonyítgatta és annak életbeléptetését sür­
gette.

he fájdalom, helyi viszonyaink na­
gyon is kézzel togbatólag bebizonx itották. 
hogy e világon semmi sincs feltétlen jó, 
semmi sincs oly nemes, semmi sincs oly 
szent, mit a rósz akarat s a korlátlan ha­
talomra vágyók törekvése párt eszközzé 
ne tudna alaesonyitani. Ha az 1868-iki nép- 
oktatási törvények bingelméjií alkotójának 
nemes lelkében csak egyszer is megvillant 
volna a sejtelem, hogy legszentebb vágyai­
nak, a haza boldogitásának kivitelére szá­
mított művét egyes pártok vagy felekeze­
tik sajiit önző érdekeik eszközévé akarják
alaesonvitani. bizonyára megtalálta volna * *
lángesze a gátot is, mely az ily nemtelen 
törekvéseknek egyszer, s mindenkorra út­
ját állja. Minthogy azonban a nemes szív­
ben csak nemes gondolatok togamzhatnak, 
a nagy hazafinak sem juthatott eszébe tör­
vényt alkotni olx vétségek ellen. melyeket• *
elkövetbetőknek soha nem hitt és a melyek 
fájdalom! mégis elkövettettek és pedig a 
törvén vés formák köpenye alatt, a szabad- 
elvűséget. a jó barátságot és testvériséget 
folyton hangoztató kecskeméti képviselő tes- 
ihletnek most uralkodó többsége által. Ezen 
többség' a közös iskolák elei beléptetését két­
félekép óhajtott a kizsákmányolni uralmának 
megerősbitésére. t. i. először mint balpárti 
eszközt, másodszor mint a helybeli romai 
katbolika bitfelekezetet végkép elnémító és 
minden befolyásától megfosztó eszközt.

Tudom, nagyérdemű olvasó közönség 
előre is, hogy azt fogják kérdezni, miként 
foszthatná meg jogaitól egy 30,000 lélek­
böl álló felekezet, egy 10,000 lélekből álló 
telekezet? és tökéletesen igazuk van. ha 
azt kérdezik, mert ez valóban megfoghat- 
lan az első pillanatra, de annál világosab­
ban érthető, ba a múltba ogv kissé visszapil­
lantunk. Emlékeznek még olvasóink bizony o- 
san arra . hogy f. évi febr. hó 19-én és 21-én 
történt a városi képviselők választása, arra 
is emlékeznek, hogy ez alkalommal a bal­
oldal vezérei mindenféle, be nem válthatót
ígéretekkel annyira félrevezették a katboli- 
kus választók egy részét, hogy azok észreOeZ J O*
sem vették, bogy a nép által választott 
84 városi képviselő közé, persze csupa vé-
’ • * 1 »*» 1 1 Ul t * • 1 99leiiensegDoi. cshk áá k u iiio h k u h  Képviselő 
jutott. Ez így megtörténvén, és még a be­
jutott katolikusoknak egy része is párt- 
fegyelemből semmiféle hitfelekezetbez nem 
tartozhatván, a közgyűléseken a .szavazzunk', 
mindenható hangja porrá tipor minden kat­
bolikus érdeket.

Ilyen körülmények közöt látott napvi­
lágot ezen lap 37. számában olvasható is­
kolaszéki névsor is, melyben a 30.000 ka-•»
tbolikus 10, a 10,000 protestáns 13 égvén 
által van képviselve, ez még csak hagyjál! 
volna, ha e 10 katolikus közül is 6 nem 
volna a protestantieo baloldal alárendeltje, 
azaz olvan, kiknek mással és másra sza- 
vazni nem szabad , csak a kivel és akire a 
Péterek szavaznak. Az egész protestáns név­
sorban pedig kettőnél többet nem láthatnak 
a mi testi szemeink, kikről tisztelettel el­
mondhatnék . liogv a méltányosságot tekin- 
tetbe tudják és akarják venni. Vannak 
ugyan. kik az iskolaszék görögkeleti tagját 
vagy talán még az izraelitát is hajlandók 
volnának a római katbolikus tagokhoz szá- 
mitani. csakhogy az arány ne lássék olyan 
végtelen viszásnak. mi azonban kénytelenek 
vagvunk ezen nagylelkű ajánlatot, ha mind- 
járt katbolikus egyéntől jönne is, igen szépen 
megköszönni és tisztelettel visszautasítani, 
már csak azért is, mert tisztelet az illető 
uraknak, de az iskolaszékben úgy sincs 
semmi helyük, miután sem egyiknek, sem 
másiknak hitfelekezete az iskolák közösségét 
el nem fogadta. Röviden mondva, az egész 
iskolaszék úgy van megválasztva, bármeny­
nyire hangoztassák is. hogy törvényes for­
mák között történt a választás, hogy mi ka- 
ibolikusok csak akkor láthatnánk kezességet 
felekezeti érdekeink épségbentartására. ha 
a szavazatok értelmiség szerint, nem pedig 
szám szerint beesültetnéiiek; mert akkor a 
négy katbolikus és egy pár protestáns iskola 
széki tagban tökéletes biztosítását látnánk 
felekezeti érdekeinknek és népnevelésünk

helyes vezetésének, igy azonban, midőn a 
szavazatok csak számíttatnak. 6 — 7 tag nem 
képes jogos követeléseinket kielégíteni és 
érdekeinket megóvni 17 —18 tag ellenében, 
kivált ha még azon közönyösséget is tekin­
tetbe vesszük, melylyel az iskolaszék el-* •
nöke a tudományok és nevelés iránt visel-A
tetik.

Ezeket látva és megértve, nem lehet 
esudálkozni, ha a római katbolikusokban 
végre fölébredt az önbecsülés és gyermekeik 
jövője fölötti aggodalom, nem lehet csu­
dáim, hogy a jó érzésű katbolikus kezdi 
belátni, miszerint a túlságos engedékeny­
ség, melylyel protestáns polgártársaink iránt 
többségének érzetéből viseltetett, a képvi­
selő testületnek a mindenhatóságra vágyó 
tagjai által, biikatüreiemnek tekintetik és 
azt hiszik, hogy a túlhiszékeny katboliku­
sok egy évben háromszor is meghagyják 
magokat nyiretni. Nem úgy nagyérdemű 
urak. elég volt egy évre a kétszeri nyirés. 
úgy is az első elég hidegben történt. teb 
már 21-én. a második inárezius 26-án; 
most már nem kiváltják, hogy szeptember 
végével harmadszor is meghagyjuk magun­
kat nyiretni.

\'agy azt fogják önök szemünkre vetni, 
hogy most akarunk visszalépni, midőn már 
az egvbáztanáes beleegyezését adta a belé­
pésre és ez által következetlenségei köve­
tünk el? azt hiába mondják uraim, mert 
a következetlenséget és belx télén eljárást 
önök követték el. A közoktatási törvények 
nxiltan parancsolják, hogy az iskolaszékek 
inéi*választásánál a felekezetek számarányátr* *
tekintetbe kell veiijii és az iskolaszék tag­
jait a lakosság éi'telmesebbjeiből kell vá­
lasztani, önök uraim az első pontot nem 
csak mellőzték, hanem gúny tárgyává tet­
ték, és politikai pari eszközzé, a második 
pontot csak félig teljesítettek . sőt meg az 
e»>vbaztamies azon szerciix óhajtását is tiÖJ * *
gvelmen kivid hagytak, hogy legalább telet 
az iskolatanácsnak választották volna a 
katbolikusok közül: azért uraim ne esudál- 
kozzanak. ha ilyen pártos és telekezeties el­
járás után, a katbolikusok a közös isko­
lákba belepni határozottan vonakodnak, 
mert ha meg ilyen eljárás után is belep 
nek. a nélkül, hogy sérelmeik előbb ha 
tározottan orvosoltatnának, akkor jól te 
szik önök, ha tovább is nyirik okét. mert 
olyan 30,000 leiekből álló telekezet, meix 
10,000 lélekböl álló telekezet néhány tana- 
tikosa által magái járomba fogni engedi, 
jobb sorsra úgysem méltó.

Igaz. liogv protestáns polgártársaink 
örökösen beszélő gépei ügyesen feltudták 
használni a politikai pártoskodást felekezeti 
hatalmuk növesztésére, de nem hiszem.



hogv most sikerül jön ugyanazon népbo Ido­
mító uraknak valhíslelekezeti 'ikklmz/is uk
által a kétszer nngvohh >záinú íelekezetet ■ •
tönkretenni, miután a katholikus telekezet 
is bele talált pillantani kártyaj<»kb.» . mely 
szerint az első ütésre kimerni' néhány nép­
tanító azon iiriijix alatt, hogv jobboldali,
a másodikra ueliáuv azért, meri katholikus *
és igv tovább, inig végre a mindenható 
tíibbségnek az is eszébe juiliauia. hogy 
egvátalában fölösleges is az a r. katlio- 
lika vallás, mint ezt m ára pr<»tes ans rtók- 
egvh t mag\ arázoja körülbelül ki is mon­
dotta május 9-én tartott beszed ben. melyet 
józanul gondolkozó saját hitsorsosai is meg­
döbbenve hallottak, sőt e lapok hasábjain 
ny ilvánosan is megróttak.

Hát ilveu emberek vezerlesere bízzuk mi
katlndikusok gyermekeink ne velteteset. kik-
nek vsak egv szavába kerül az iskolaszék ■ •
gépeivel megszavaztatni. akar azt is. hogy 
a katlndikusok főtemplomát el kei! onnan 
hordani, a hol van. mert útjában van, 
midőn haza megy, s «♦ ki tekkezetuel- 
küliségnek csak a protestantizmust őszi. 
s a közös érdekeket és közös vagyont úgy 
magyarázza. hogv közös az. a mi inasé, 
;i mi az envém, ahlmz senkinek semmi
Liizp.• •

Mig az iskolaszéknek tagjai nagyobb 
része olvan egyenek, a kik a népiskolák 
közösseget először sajat teiekezetok . ma-7* *■
sodszor pedig tisztán a halpárt ér iekében 
akarják kizsákmányolni, addig -em katho­
likus ember, bármely párthoz tatozzék, 
sem jobboldali ember, hármih vallásfele­
kezethez tartozzék . az iskolák közösségét 
el nem fogat Illatjai.

Azért óva intjük minden józan goudol-
kozású r. katb. polgártársunkat, ne játszók
könnyedén felekezeti jogaival, mert az első
támadás megtörtént és lia ez sikerül az
ellenfélnek. következik a második stb.
mindaddig, mig végre minket katholikuso
kát esak páriákként fognak tárni azok.
kiket néhány évtized elölt barátságból,%
magunkkal egyenlő jogokba res/.esit,ettünk.

k n t h M u * .

Iparm üki Alii tás
(Vége.)

A kedélyes nói teremből kilepve, térjünk a 
mellette levő 12. számú terembe mely az iparter­
mékek. szeszgyári Készítmények . porczellán, erez 
müvek, test anyagok, bor stb. kiállítási --zikkek 
tárházául szolgait , kiváló jo Ízléssel es niüertolein- 
mel volt rendezve. A magyarhoni borokat Bernát 
Józset és Fromm Antal pesti bortermelők. az. 
újvidéki részvénytársulat és a kecskeméti Parragb 
Gedeon kiállításai képviselték elég szegényesen 
azon sokfele nemes bort tekintve, melylyel édes 
hazánk oly nagy mértekben bővelkedik. A pesti 
Gráner Karoly özvegye és unokája pezsgőből* és 
szikvizgyárából kikerült pezsgő borok esetleg úgy 
meg voltak savanvodva, hogy egeszen ihatatla­
nokká lettek. Annál nagyobb fénynyel és számmal 
voltak képviselve a szeszgyártmányok minden 
nemei, melyek között minden esetre első helyen 
érdemel említést a Gsehwindt féle részvénytársaság 
kiállítása, melylyel esak a Grauer Jakab szintén 
nagy elegantiával kiállított gyártmányai versenyez­
hettek méltán. A tajték pipa kedvelők Ínyét nagy­
ban csiklandoztalak e terem gazdag kirakatai, 
melyekben remeknél repiekebb pipák \ oltak látha­
tók, ilyenek voltak: Adler Fülop es tia. Honig 
Mihály és tia, Miliálik István és Weisz S. pesti 
tajtékpipametszök jeles kialhta.-ai. a szegedi \ ink­
ier .Mór féle pipagyiijteményny i i es \\  ee k Adóit 
pipakupak gyűjteményével, melyek a dohányzók 
nagy tömegét vontak maguk koré. Ezen teremben 
voltak még láthatók a Blum-féle gőzmalom társu­
lat nagyszerű liszt és dara kiáliitása . Strobentz 
Testvérek jegeez. kemény itó készítményei és festék 
gvártmáiivai, Brüehrer liasonnemii készítményéi- 
vei, melyeknek finomsága méltán bámulatra ragadta 
a szemlélőt.

Továbbá Breitmayer eliirurgiai és késmiíves 
készítményei, Rossi, Gbermayer es Aág c/.ukrász 
készítményéi. Fischer J. ritka szépségű es dús 

nm-ezclhin edénv kirakata, mely tényéhez“ I *
méltó vásárlásban részesült; Görög István nagy­
szerű üveg és tükör kiállítása, mely daczára a 
szállításnál szenvedett karnak . az egyik legsikerül­
tebb kiállítási csoportot képezte. Itt volt láthat" 
vegr* Kiszela Károly nagy szerű fegyvergyári kiál­
lítása, melyben a vadászat kényelméhez és tényé 
Itez tartozó minden nemű készülékek a legnagyobb 
választékban feltalálhatok voltak , az egyszerű 
gyúkupaesos puskától, a legfinomabb laneasterig.

A B. termet a tudományos müvek , fényképek 
és szépművészeti tárgyak töltötték m eg, melyek 
közül: Lenhart A. mű és diszárú esztergályos 
müveit, S. diszgombkötő gazdag kiállítását és 
Morzsány i József százféle diszinüvei mellett külö­
nös dicsérettel és elismeréssel kell felemlítenünk 
Gévay Béla remek fényképeit, melyekhez élet- 
nagyságú terjedelmük daczára sem férhet semmi 
nemű kifogás, továbbá az első magyar vonalzó 
társulat jeles kö- és könyvnyomdái munkáit, 
melyeknek azonban sem csinosságra. sem pontos­
ságra nézve oda nem engedheti az elsőséget a 
kecskeméti Tóth László-féle nyomdából Lipóczi 
Antal és Grenitzer Antal által kiállított részvény 
levél nyomata. Továbbá a Posner Károly Lajos 
és Reinfeld-féle kő- és könyvnyomdái és könvv- 
kötői müvek , melyeknek télivé és ezélszerüsége 
épen úgy kielégilé a szakértők követeléseit, mint 
bámulatra ragadta azoknak nagyszerűsége a láto­

gat <’• közönséget. Sajnáljuk, hogy helybeli jeles 
könyvkötőnktől egy darabot sem láthattunk a 
kiállításon. A közhasznúságot tekintve azonban e 
terem legérdekesebb és értékesebb müveit Králik 
Sámuel pesti. Auer és Brauswetter János szeged, 
órások ritka szépségű, kitűnő pontosságú és min 
den kényelmet nyújtó remek órái képeztek; itt 
voltak láthatók azon hires Brauswetter féle reinon 
toir inga órák , melyeknek mind a bárom súlyát 
egyetlen zsinór meghúzása által egyszerre felhúzni, 
mutatóit egy csavarral tetszés szerint igazítani és 
ingáját egy rugóval megindítani, vagy megállítani 
lehet, anélkül, hogy székre állni, vagy az órn 
tokját felnyitni kellene. Méltán megérdemli, hogy 
jeles hazánk fiának szívből szerencsét kívánjunk 
azon kitűnő találmányához, melyet eddig létesíteni 
egyik külföldi órásnak sem sikerül . Éljen!

A 14. teremben a minták, felfedezések . i.*j- 
zok stb. voltak elhelyezve. Ezek közül a nagy 
közönség figyelmét legjobban magára vonta a 
Ma var-pécskai Gaál János kerékgyártó által készí­
tett faeke, kisefa, és két láncz, mindezen tárgvak 
a pedáiisságig pontosan vannak kifar igv.t és össze­
illesztve, anélkül, hogy az egész készülékben egy 
gombostű nagyságú érez volna alka n.-izv.i ; a ían- 
ezoknak egyike esatlólánczot kepy i. ■! . egy ölnél 
hosszabb s az egész egy darab fából van kifaragva; 
a másik saraglyalánez vastagságii végeden láncz. 
egv ölnél szintén hosszabb és hasonlóan egy darab 
fiiból faragott mü; az egész készüléken oly linóm 
és tiszta faragas van, hogy bármely fametszönek 
díszére válnék. Mint halljuk az egész készülék 
megvásároltatott a magyar nemzeti múzeum szá­
mára. s ezt valóban meg is érdemelte. Itt voltak 
továbbá kiállity i László Károly jeles tollrajza,
melvet minden szakértő kitűnő, sőt remek műnek •*
Ítélt; sz. kir. Kecskemét nagyszerű térképe, Sziládv 
Lajos úr müve; \ idacs gazdasági gépmintái, a 
budai kir. förealtanoda növendékeinek néhány 
agyag mintázatai, egy pár csinos épülettervrajz és 
egypár épiilettetöminta fából és bádogból.

A lő. terem inkább hasonlított valamely gaz­
dagon felszerelt férti öltöny és szüesnemük fényes 
raktárához, mint mütárlathoz, miután ez a szó 
teljes értelmében zsúfolásig tömve volt a legjobb 
ízléssel és legnagyobb gonddai készített tuüdara
bókkal. E iösz«»r is Grünbaum és Weinert, azu­
tán Weisz F. «•- Klein I >. pesti szabó mesterek 
nagy választékú és kitűnő esinosságú öltönyeit 
említjük, de nem mulaszt hatjuk el egyszersmind 
megjegyezni, miszerint a fővárosi lapok tudósítói 
helybeli és egy átalán a vidéki iparosok müveiről 
vagy nagyon gyéren, vagy épen nem tesznek 
említést. pedig úgy hiszem , ha a méltányosságnak 
nagyobb barátai volnának. e teremben is találtak 
volna még igen számos darab müvet, melyet föl 
említeni épen nem vált volna szégyenükre. Ilyenek 
voltak például a kecskeméti ( ’solnoky és Fridrik, 
s a szegedi Kovács József müvei is , melyek alig 
hiszem, bogy a maguk néniében hátrább álltak 
volna a pesti daraboknál. Továbbá a szűcs mun­
kák közül ifjú Sáutha Sándor női. Dékány László 
férfi subái, melyek nemcsak mint árúk, de mint 
remekek is megállották a maguk helyét, valamint 
Tóth István szatmári szücsmcster nagy gonddal 
készített fekete subája is. Az úgynevezett német- 
szűcs munkákban György József pesti mester sző­
nyegei, karmantyúi é> bekessei vonták magukra 
leginkább a női közönség figyelmét, s ezek leg

T Á R C Z A .

T E R E Z .
Ke<«'njr

I runciuthől tonlibuia :
/* Muri.

Folytatás.
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A két ve té ly tár* .
Magyarázd ki magad, — szólt Rigái marquis

Imz
Épen ez az., mii nem tehetek: válaszolt

t ifjú — épen ezt kérem önökön: nem kérdezni es 
iván ltom szerént tenni.

János ekkor megmond;*. hogy •Gmitiannal elke 
illietleniil verek» dnie kell. és a pai anesnokkal a 
nbaj meghatározón feltételeit közié A marquis 
lent mondani akart.

Atyáin szóit ekkor a szobrász — ön tudja, 
igv becsületes vág) ok es higgadt elméjű. meg 
•II lehal értenie: égető szükség, szoros kötelesség 
•nysz.'rit igy cselekednem s öt öket teivemh avatni 
kelni. hog\ ré zi vegyenek a t égreha jtásnnl Iszo- 

yú titok lappang e harez alatt. titok , melyet nem 
ignak ismerni soha. reményiem, s melyet családom 
őrében zárok el . mint elzárom lelkemben Gon- 
aunsli Ügyem indokát. Ha ön tia igy cselekszik.

önt terdein kéri, hogy ne utasítsa vissza öt; ön 
ekkep megfogja érteni. Imgy másként nem lehet.

Rigái egy perezig gondolkozott, azután vála 
szolt:

— Fiam. én képesnek tartalak arra, Imgy az 
általad viselt név becsületét megtudod ítélni A mit 
te tőlem kívánsz; jelen lenni oly hareznál. melyben 
megsebesülhetsz . s tán megölnek . azt hiszem . még 
soha nem jutott eszébe fiúnak atyjától ezt kívánni 
Be jól van: kész vagyok követni téged és nűtsein 
kérdezni. A mit te elhatároztál, meg vagyok győ­
ződve, hogy jól van határozva.

— Köszönöm atyám ! — szólt János . atyja 
kezet megragadva s megszorítva . -  s te Vilmos?

— Eu. szólt ez, — azt mondom , vezess, 
bezárt szemekkel kisérlek, bár hová, és nem fogom 
felnyitni azt.

— Köszön.: Vilmos, köszönet mindkettőtöknek?
Es János lelkesültön kezébe szoritá atyja és 

Vilmos kezét.
O h ,— rehegé — mi mindhárman visszaté­

rünk . az Isten és az igazság mellettünk van!
Aztán felindulását elfojtva folytatá :
— Pár perez múlva indulunk. Atyám szóljon 

anyámmal, találjon ürügyöt. moly holnap ••síig meg 
nyugtatja. Elég lösz ekkor szerenesétleiiség esetében 
••rtositeni öt, Terézt és Bertát. Te Vilmos segíts 
nekem befogni.

A marquis jobban fölindulva , mint azt mii,alá , 
no,lány zavar, sor, irt nejénok . tudatva . hogy vélő, 
len ügy konyszeriti mindhármukat hus/.ounég) órára

távozni, s meghagyta, hogy e sorokat esak  egy 
óra e lte l té v e l  adják a marqtiisnönek.

Nehány perez múlva a Vilmos által hajtott 
foga, megállt a parancsnok ajtaja előtt. Ez hallota 
az úteza kövezeten zörögni a kocsit és nem váratott 
magára. A marquis mellett egyetlen >zó nélkül fog 
Iáit helyet Eaissae ostora hegyével érinté lovai, és 
a négy fei ti X. bö| a tengői Imz vezet" úton tova 
haladt.

E titokteljes utazás perezében Kigálué és Berta 
Teréznek jó éj, kívánván, olliagyák a szokottnál 
kissé izgatottal',) beteg s/.óháját. Folletteiiek meg 
volt hagyva, hogy viraszszon, mig úrnője, ki most 
nyitgodtabbnak látszék, el fog aludni.

Be ez este Follette egészen meg volt zavarodva. 
Nagy támláuyban ül, Teréz ágya mellet, s inéi) 
gondolatokba látszék merülni. Gyakori sóhajai meg 
zavarták a beteg álmodozását.

— To fáradt vagy Follette -- monda neki 
Teréz menj nyugodni gyermek tűn. ,1a szükségem 
lesz rád — csenget k.

Az ifjú leány rendezni kezdé a bútorokat. 
Alomra nem gondol,. Eg) cdül ö látta az egész ház 
ban, amint nesztelenül távozott a barom férti; s e 
titokteljos távozás uyiigtahiiűtá. Szenvedélye hatalma 
alatt állva, e perezben esak Jánosra gondolt, ked 
vés mára, ki bizonyosan veszély elé siet

Es az. ki öt erre ösztönözte, Teréz, nyugodtan 
aludni készült, nem gyanítva a veszélyt, melybe 
sodorta azt: mig a kerülő leánya, az éjét köuyek 
és kétségbeesés ki'»z, fogja tölteni. E gondola, Föl



nagyobb r« /.ben cl is keltek illő áron. A szúrs/.abó 
munkák közül l’.irdi, kisújszállási mester szűre 
tűnt ki csinosságára és a munka tisztaságára. A 
mi szójhös szürszabóink közül egyiknek sem volt 
bátorsága egyetlen jóra való szűrrel szembeállítani. 
A kolozsvári ködinönök és mellények roppant szor­
galmat és sok munkát tanúsítottak, s hiszem, 
hogy ezen viselet kedvelői előtt épen úgy meg­
ütöttek a mérteket . mint legelegánsabb orangutang 
vagy tübeti kecskebör karm antyúk. bog) ilyen 
szempontból biráltattak-e meg , mindeddig nem 
tudjuk , de óhajtanék. Végre nagyszerű kiállításo­
kat tüntettek tel a kalapokból . a Quentzcr testvé­
rek , Rosenzwcig Sámuel é> Kunody Adóit pesti 
kalapgyár tulajdonosok. Ezekről azonban többet 
nem mondhatunk annál, hogy szépek, nagyon 
szépek, de miután az egyikben franczia, másikban 
angol, a harmadikban német felírást láttunk, nem 
merjük ráfogni, bogy ki csinálta; valódi belföldi 
gyártmányul csak Valk József helybeli iparosunk 
müveit merjük vallani, mert erről tudjuk, hogy 
ö készítette.

Kitűnő megemlítést érdemel c teremben Sebőn 
J. gombkötő müve, mely mind változatosságára, 
mind szépségére nézve minden várakozást fölül 
múlt és mindenkinek a ügyeimét hosszabb időre 
magára vonta. \  alamiut Nád Nándor helybeli 
selyemfestöuk is fényes bizonyítékát adta testói 
ügyességeink.

A 16. vagy utolsó terem, az ipartermékek, 
Erdély iparinüvei, kosárkötö müvek és illatszerek 
lakbe,véül szolgált és magában foglalta Miesei 
nagyszerű szalmakalap-gyártmányait, az első ma 
gyár inosó-szappan-kivonat gyár pipere szappan es 
íllatszerarúit. Leitner és Grünwald csokoládé és 
pótkávé gyártmányait, melyek között a legkiválóbb 
dicséretet Széchényi gróf, hazánk nagy tiának 
jól ta la lt, csokoládéból készült mellszobra érdemli, 
továbbá kitűnő viasz-müvekkel diszité e termet 
Ludwig János, pesti bábsütő, kinek gyertyái a 
a legnagyobb ügyességgel és művészettel voltak 
diszitve. Voltak még e teremben liliom sajtok, s 
különféle maggyüjtemények. mely utóbbiak közül 
Földessy Lajos magkereskedő remek gyűjteményét 
kell különösen felemlítenünk, mint olyant, mely 
mind gazdagságára, mind rendszerességére, mind 
jóizlésseli összeállítására nézve messze túlszárnyalta 
a többi basonnemii tárgyak gyűjteményeit. \  égre 
nem mulaszthatjuk el örömünket kifejezni és di­
cséretet mondani a helybeli derék Basztoria család 
által kiállított selyem termelési jeles ezikkek fö­
lött , részint mert ezek a selyemtermelés egész me­
netét szem elé állították, részint mert ezen szor­
galmatos család megmentette Kecskemét városát 
azon súlyos gyanútól, hogy itt a 41,ing) lakoson 
felit, számitó városban egyetlen család sem talál­
kozik , mely a selyem termeléssel. a gazdászat e 
kitűnő és jövedelmező ágával foglalkozik. Sajnál­
juk, hogy minden buzdításunk daczára sem lehe­
tünk szerencsések e téren több polgártársunkat 
üdvözölhetni.

Ezzel befejeztük volna a Kecskeméten tartott 
országos ipannütárlut tárgyainak ismertetését oly 
terjedelemben. a milyenben lapunk szűk kerete 
megengedte. Most még bátra van a jutalmak, 
érmek és dicsérő oklevelek nyerőinek ismertetése, 
mint a kiállítókat legközelebbről érdeklő esemény 
ebisorolása; de ezzel még csak később szolgálha­
tunk olvasóinknak, miután mint halljuk, a biráló

bizottság még eddig maga sínes azon helyzetben, 
hogy a jutalmat nyerők névsorát közhírré tehetné.

Ha a bíráló bizottsági munkálatok rendben 
lesznek , azonnal közölni fogjuk az erediuénvt 
olvasóinkkal. s ugyanekkor szándékozunk meg 
az egész iparmükiállitás körül történt eseményeket 
tüzetesen megemlíteni. Dr. I). R

A z isk o laszék
Mit a tauügy igaz barátai oly bon óhajtottak, 

a miért a népnevelés lelkes bajnokai küzdöttek e> 
fáradoztak , és mitől ismét mások a legkülönfélébb 
okoknál fogva irtóztak, meglett; a közgyűlés vég­
leg elfogadta, kimondta a közös iskolát; de a kik 
iránta vérmes reményeket tápláltak, le vannak 
hangolva, el vannak csüggedve, keserűen csalód­
tak. és a kik tőle tartottak, aggályaikat nem lát 
ják eloszlatva. Es valóban a közgyűlés az iskola­
szék megalakításának cselekményénél oly nyomon 
indult meg, oly eljárást követett, hogy lehetetlen 
minden igaz ügybarátnak meg nem botránkozni 
és a népnevelés szent ügyének jövője fölött két 
ségbe nem esni.

Azt Csak megérthettem, bár helyeselni egyik 
partnál sem tudnám, hogy a városi tisztviselői kar 
választásakor a közgyűlési baloldali többség fel 
használva előnyét, a mennyire tehette, baloldaliak 
kai töltötte be a hivatalokat, mellőzve a sok eset 
ben képesebb jobboldali jelöltet; azzal a mentse,, 
gél szoktak akkor éln i, bogy a párt érdeke azt 
úgy kívánja, meg a város csak nem túlad bele stb., 
de hogy pártérdekből a k ö zö s  isk o la  vezetésével 
megbízandó városi iskolaszéket is egykettő kivéte­
lével baloldali képviselőkből kellessék megalkotni, 
odáig együgyű észjárásommal nem bírtam eljutni.

Egy látszik , hogy 5 év alatt, mióta a balol­
dal programmja elkészítésével vajúdik , e programul 
m in tudott minden pontjában elkészülni, és a Nép- 
körben, hol azt folyvást kovácsolják, az iskola­
székre vonatkozó megállapodást is egyik pontjá­
nak befogadták Egyébiránt nekem ki az imvért. 
nem pedig személyekért barczolok, tökéletesen 
mindegy leend, ha akár egyetlenegy jobboldalit 
nem választanak az iskolaszékbe, de mindenesetre 
csak azon elengedbetleu föltétel mellett, bogy a 
közgyűlés baloldali többsége saját kebeléből is ki­
egészítheti az iskolaszéket oly egyénekkel, kik e 
nagy erkölcsi felelősséggel járó tisztséghez az arra 
megkivántató ügyszeretetét, szakavatottságot és 
műveltséget bírják.

Ámde nézze végig akárki elfogulatlanul a 
névsort, tegye kezét szivére és mondja meg aztán, 
hogy valóban mind oly férfiakból álle az, kik e 
tekintetben megütik a mértéket? En határozottan 
tagadóin, én úgy találom, hogy legalább egy har­
mada oly képviselőkből á ll, kik akarhova alkal­
mazhatok inkább, csak iskolaszékbe nem. Azok 
az urak lehetnek a magánéletben és a maguk ha­
táskörükben becsületes és tisztességes emberek, 
de nevelésügyhöz nekik nem lehet közük; ezek az 
urak nem vehetik rósz. néven g még kevésbé sér­
tésnek , ha szemükbe mondom, hogy e téren a 
közönség semmi hasznukat nem veszi, de minden 
esetre ártanak annyiban, liggy azon iskolák, me­
lyek felügyeletükre lesz bízva, tulajdonképen fel­
ügyelet nélkül maradnak.

A közgyűlési többség az iskolaszék megvá­
lasztásánál tanúsított eljárásává, azt a bizonvitvánvt 
állította ki magáról, hogy e nagy horderejű ügy

nél :.em tudott feladata magaslatán • .u ad n i, ■> 
azt a gyanúi ébreszti, hogy nem bírta t••.fogni za 
iskolaszék nagy fontosságát és kihatását .« tan ügy 
e nagy reformjának kerosztülviteh I, elég gyarló 
volt. nogy a népueveiés magasztos esz. né ja fölé 
helyt/.:* kicsinye.-. pártérdekét, ti rt midőn va . 
pártsz.euvcdelyb 1 nem választotta az iskolaszékbe 
azon férfiakat. .ikn* saját gyengeségében nagy 
szüksége lett volna, azzal a tanügy ellen vétke 
zett , megbocsát ihatlan bűnt követett el.

A közü?. i-kola nálunk egészen aj miezme 
nyél csak egy tapintat >.»an összeállított. az ügyéi t 
valóban lelkesülni tudó, s minden lek t magába 
ölelő iskolázz* k kedveltetlio •»«'• ni *g a néppel , 
csak oly iskolaszék, melyben a kölcsönös bizalom, 
jóakarat és szoros egyetértés vállvetve muukűlko- 
dik a népneveié* nagy munkáján, biztosit,i ltja an­
nak jövőjét; de oly iskolaszék . melynek keb lé 
ben párt szenvedély , személyes gyűlölet és ré»z- 
véthnség uralkodik, a tanügyet alááshatja és cl 
ölheti ugyan . le elöbbrevinni - dia >cin lesz képes.

es.

, szeptem ber 15-én, 1872
1 ekintete* szerkesztő r! Magam is beállottam 

„természetvizsgálóimk " , s mint ily a . azon előny­
ben részesülök. hogy a vén Európának rank 
mag. írókra nézve legérdeki t-ebb mu’.tu részét 
Szerb . Pof 'k é- Mo| v. Olahorszagot kev.*s k« t 
séggel oss/.ejárbatom. Ila „természetvizsgáló" nem 
volnék,, ez utazásom ö rö k re  e lm a r a d . m ert nem  
bibe lem, én a szegény ördög, hogy valaha módom­
ban leendin* akkori utat a zsebemben összegyűlni•
szokott kiesinvke számú és menny iségű „nervus 
rerum gerendámul" mellett, csak meg is kísérteni. 
Köszönet érte az illetőknek, kik e vándor gy lile 
kez»*>eket kigondoltak, életbeléptették s ma is 
időközönként megtartják! Köszönet nekik!

Kisasszony nap után két nappal, vagyis inidoi 
szeptember lH-ik napja ránk virradt, kora réggé
len tömérdek ilven magam torma „termész.etviz-♦
gálóvaH siettem az útra kész. a vígan füstölgő 
„Hildegarde* pompás gőzösre, mely a toporzékoló 
ménhez hasonlón türelmetlenül varia az. indulásra 
kitűzött perezet. Barcsait eióbb indult volna! leg 
alább lehetne fogalmain a k.*nyelni'*s baj •utaza-rol, 
azonban se baj , ha erről nem szerezhettem is 
tájékozást magamnak, belátóin ellenkezőjét, s 
megnyugtat azon gondola’ . hogy nem magam 
vagyok az, kinek inár az utazás első p.*rczél>eii 
érzett benyomás is Kellemetlen volt, a mennyiben 
oly sokan voltunk a hajón, hogy én máig sem 
bírom elképzelni: e sok népnek fele mért nem 
fordult vissza, midőn látta, bogv mily sokan 
vagyunk? Nem rabolták volna mégsem magukat, 
sem a már előbb betelepedett utasokat az Ígérkező, 
de eltűnt kényelemtől!

I >«* ne időzzünk soká az elindulás közben 
tapasztalt élmények körül , — annyival inkább , 
meit nekem oly kényelmes helyem van, bogv 
ezzel csak puliira vetett ágvam párnáit e - r'dm'm 
el . — honnan az. egész utazó közönségét pompásán 
szemügyre lehet vennem. Azt, lmgy az utazok 
mindkét nemből valók . tán mondanom i> felesle 
geö. azonban u< bo^v valami gvengébb ieiiogádii 
polgártársam azt , hogy az „orvosok és
tenné.szetvizj*gnioku em o k» ju taza> au  a iá ik  — a 
to rm e x e i ome rem ekei — tán  jelmi > in c» eu ek , *i* •itt csupa kopasz tépi pápaszemes doktorok és

• t ». r
lettet felláz.itotta s elliatározá, hogy félelmét meg 
osztja v e t é I y t á r s 11 ö j é v e 1,

— <>n tudja kisasszony, h o g y ... mióta az. 
imént önnel beszélt János úr. csak egy perezre jött 
vissza a palotába és ismét rögtön távozott Laissac 
és a marquis úr társaságában.

Alii válaszolt Terez, a félelem iszonyától 
nii gk.ip.it\ a : azonban nem e l te t te  .szobaleánya
részéről e megjegyzést.

— Igen — folytatta Eollette , — ök maguk fog­
tak be a kis kocsiba . azután cseled nélkül távoztak 
15. úr lakasa télé.

R< ttegései közepett is melyen sértette Perézt e 
különös magaviselet: felemelte fejet es a remegő 
kíváncsiság egy nemével nézett rá. I>e a leány sz.e 
meit elfordította, eltitkolva igy fájdalmat.

Nos! szolt a beteg előre szemrehányást 
téve magának elmondandó szavaiért. — mit érdekel 
hetne ez. minket? Bizonyosan valamely vadászati 
összejövetel lesz

Vadászat! melyben a marquis úr részt 
venne? ... Oh nem kisasszony ez más, más 
hidjen ön nekem, más, mit ön . . ön kisasszony, 
jól tud.

Rigái kisasszony ijedelme növekedett.
— Istenem ! gondola ismét új csapás

fenyeget ?
— Oh! — tolytatá könyörtelenül Eollette en 

sokat tudok, mi János urat illeti.
— Te sokat tudsz Eollette?...
— Igen . és tia szólnék, az önt is érdekelne.

A beteg felemelkedett ágyában, de látá a 
leányt remegő ajkakkal előtte állani , s csaknem 
fenyegető mozdulattal átható szemeivel öt vizsgálá 
s vánkosára hanyatlott vissza.

— Mert folvtatá Eollette, s fájdalmában alig 
tudta mit beszél — mert önök nagy világi hölgyek, 
mind ilyenek, önök, kik magas hangzású nevet 
viselnek, mindig ember eletet keresnek kalandjaikba 
s szerelniökre azok vérét ontják, kik önöket 
szeretik.

Teréz megrémült s igyekezett elfödin magát a 
sz.obaleánv villámló tekintetétől

Megörültél ! rebegte.
— Eb! ön jól tudja, lmgy n em ... ön nagyon 

is tudja, lmgy tán e perezben, de mindenesetre 
néhány óra múlva. mihelyt a nap feljött, János 
vagy Oontran meghal önért . . . Mintha oly nehéz, 
lenne megbocsátani! de nem! vér kell!

Perez fejét szédülni érzé, felelni akart, de nem 
tudott. Eollette végszavai új, még sötétebb sziliben 
tüntették fel múltját. mint azt képzelte. Világos 
volt elölte, hogy a leányka egész borzasztó titkát 
bírja; de miért használta fel e végzetes órában? 
Mily ok indíthatta, lmgy ennyire kínozza úrnőjét, 
kit eddig szeretni látszott?

A beteg elméje, e váratlan bonyodalmak közt 
tévelygett s elrémült ez új csapástól. Eollette látta, 
mi történi Teréz lelkében s kétségbeesése által 
elhagyta magát ragadtatni.

— Oh ne találgasson — monda keserűségét 
nem is palástolva, megmondom önnek, lia akarja.

miért hallgattam eddig és miért szólok most. Szere 
tem .Iáim I. szeret m őrülten, végtel. n , inmt bü eb 
szereti urát, sz-Tetem , igen, szeretem ö t ! . . .

S a leány arczát kezeibe rejtve, tainláuyba 
hanyatlott, zokogott.

Igen. s/.(»lt zokogása közben ./.eretem
öt! I dali a cseléd es poi nőnek lo* legyen szive, 
mini másnak?. . Es midőn egy szép kisasszony , 
mim ön. János /.ereimét megveti, miatta a halálba 
menni lá tom !... Borzas?. ••! rettentő \ agy száll ineg 
mindenkinek megmondani, mindenütt kiáltani, amit 
tudok, mit ön ne .cm mondolt, a mi úgyszólván 
szemein előtt a eours-neiiti házban történt

Eollette már nem tudta, lmgy mit beszél, nem 
tudta, lmgy menny.re hagyja magát szenvedélyétől 
elragadtatni. Nem látván, neiu ikarvao látni a kim, 
mit Teleznek okozott, beszeli, egyedül saját fájlal 
mára hallgatva.

Teréz, e v íratlan jelenet által megtörve, alig 
birt elméje felett uralkodni.

lehat a titok mit oly mélyen elrejti*.tm-k gon 
dőli, melynek nieg'»rzésééit oh fel s|. ges áldó 
zat! János, barátja, testvére tán m. g fog halni, 
e titok egy cseléd birtokában sala Es mily cseléd? 
egy fél örült , szenvedélyes leány . ki , lehet hogy 
a? ártatlanon akarja meglmszúlni annak halálát , kit 
oly valódi szerelemmel latszik szeretni!

Eo|y tatása kftvetkeiik.)



phvsikusok vannak, sietek felvilágosítani: hogy itt 
a *,természetviz>galó* titulus csak cz.itn. hivatalos 
elnevezés arra nezve, hogy az oleso utazás elő­
nyeiben, a ki viseli, részesülhessen. \annak 
tehát nőink is, meg pedi_ 'Ziíui> >>in, koztuk fiata­
lok és szépek elegen. Ezek >z< rént< m természet- 
vizsgáló elm v> z te té .-ó k e t e-akugy n megér i illik , 
inert már Budapest alatt kezdek fegyveres sze­
müket v ag y  epei! i tégy vertelent a partra szegezni 

vizsgálni a természetet, Érdekes elo« széleseket 
hallgattak az útban eső vidék egyik vagy másik 
ismerőjétől, s kellemes fecsegesse! tőitek a maguk 
s az utazó közönség idejét, és segítenek kinevetni 
az ügyetlent, ki előre jól kiválasztott helyét 
elhagyva, egy niás élelmes utAzótol helvétol meg- 
fosztatott; s ezen gúnyos, de azért sokaknak kel- 
lemetes kinevettetés*4 utoljára oda fejlődött, hogy 
egyikünk feltűnni akarás, másikunk valódi szük­
ségből , mindet kitelhető alattomos után hely után 
nézett, s h állott csak hamar a piimae occupatio- 
nis joga. Minek eredménye lón; bőgj az utazó 
közönség fele folyvást nevetett . a másik te.e 
pedig hoszankodott, mígnem végre a helyzetet 
megszoktuk. a atalános jókedvvé nőtte ki magát 

... ló hangulat. Négy óra volt délután, 
hogy Mohácsra értünk, s itt, midőn hosszabb 
vesztegiés után végre hajónk megindult a közön­
ség kedelye láthatólag alább hagyott jókedvüségé- 
ből, — mintha csak mindenki a közelgő éj előre 
látható álmatlanságát érezte volna. Ily levelinek 
ugyan nem mondható, de mégis változott és nyo­
mott hangulatban értünk a Dráva-ton kh«»z. hot az
Esz- król jövő gőzös újabb vendégeket szállita hoz 
zank. Midőn Erdődre értünk, sötét c&te volt mar, 
s azon reményben, hogy az itt. a Dunán gozkomp 
segélyevei keresztül járó alföldi vasútról valamit 
feljegyezhetek, a sötétségbe veszett. s én vesztesé­
gem m érzetében megpróbáltam elaludni. Sike­
rü lt’. Ez az éj volt, mitől tudtomra, idáig legin­
kább tartottam . s ez éjjel aludtam régóta a legjobb 
ízűt, pedig a „boldogok álmát" nem igen nélkü­
lözöm! Kora hajnalban értünk l jvidekre , hol 
utitaisaim közül -okán kiszállottak, megtekintendök 
egyúttal Karloviez és Péterváradot.

Reggel volt már, midőn l ítélnél meglát itattuk . 
mikép ömlik a Tisza a Dunába. Eszembe jutott 
Petőfiből a vonatkozó passus, de aakm'ia Zaláu- 
keméuhez értünk , s a lelkemben felmerülő törté­

neti emlékek kiűzők a költői tréfát agyamból, s 
merengve néztem e hegy oldalba tapadt igénytelen 
városkát. (Vége következik.)

isk o la i je len tések .
Az itt helvi izraelita elemi főiskolánál az 

1*71 2. évi zárvizsgák folyó ho , azaz szept. 2.)., 
26. és 27-én az említett iskola helyiségében, követ­
kező rendben fognak tartatni : szerdán d. e. 9 
órától 12-ig az. előkészítő és 1. osztály, d. u. 2 
órától 5-ig a II. osztály; csütörtökön d. e. Dórától 
12-ig a 111. fiosztály, d. u. 2 órától ó ig a 111. 
leányosztály és pénteken <1. e. 9 órától 12-ig a I\ 
fi osztály ban.

Tisztelettel kéretnek a t. ez. szülék , tanár- s 
néptanító u rak , úgyszintén minden szakértő és 
iskolaügy barátai, szíveskednének e vizsgákon 
megjelenni.

Egész tisztelettel
Sehoszberger lynácz.

A kecskeméti kegyes tanitőrendi fögymnasiuin- 
ban az 1872/3-ki tanfolyam f. évi október hó 1 én 
veszi kezdetét.

A nyilvános tanulók Leiratába f. é. szeptem­
ber hó 28-ától a tanfolyam megnyitásáig minden 
nap reggeli 8 órától déli 11 óráig eszközölhető.

Minden felvétetni kívánó tanuló eddigi tanul­
ni mairól szőlő bizonyitványm ai ellátva szülni, 
gyámja, vagy ezek megbízott ja kíséretében szemé 
iyesen a fogymnasiuin igazgatójánál s az illető 
osztályfőnöknél tartozik jelentkezni.

Kelt Kecskeméten, a kegyes tanitőrendi fő- 
gymnasiumban. 1*72. évi Szept. 16-án.

A z igazgatóság.

A kecskeméti reform, jogakademiában az 
1872/3-dik iskolai évre, a javító-, pót- és magán 
vizsgák október 1—.ó ikén, a beiratások 6—9-ikén 
történnék, s 10-en a tanévet megnyitó isteni tisz­
teiét urán az előadások azonnal megkezdődnek. 
Táj.intézetünkben a tanulók 6 frt. havi díjért 
vallásra e> nemzetiségre tekintet nélkül tisztességes 
étkezési mernek.

Kecskemét, September 16. 1*72.
Dókany Istcán ,

jogakademiai igazgató.

A helybeli á lla m i a l r e á l t a n o d á n a k  3. 
olsö osztályára a beiratások folyó évi szeptember 
hó 2* án veszik kezdetüket. A beiratások délelőtti 
* órától 11 ig történnek, az iskolai helyiségben 
Ipáva-uteza, 12". szám Kis Pál-féle ház), délután- 
nőnként az első osztályra jelentkezők fölvételi 
vizsgálatai tartatnak. Az els > osztályba való felvé­
telre igényt tarthatnak mindazon tiz évet belöltött 
növendékek, kik az. elemi iskolák 4-ik osztályát 
jó sikerrel bevégezték és a fölvételi vizsgálat köve 
teleseinek megfelelnek.

A fölvételre későn jelentkezők csak a nagy mél 
tóságó közoktatási minisztérium engedélye folytán 
vétetnek fel.

Ezen intézet előkészíti növedékeit az életben 
előforduló mindenik pályára, kivéve az orvosi, 
ügyvédi és papi állásokat.

A z igazgatóság.

Helybeli újdonságok.
— H iteles kútforrásból tudjuk, miszerint 

a helybeli Olvasókör és a hajdani Korona kávéház 
helyiségét f. évi október hó elsején Dékány Imre, 
a vásári-utezai sörcsarnok jelenlegi bérlője veszi 
a t . Egyszersmind megjegyzendőnek véljük, mi­
szerint a külső vagyis a kávéházi helyiség tökéle­
tesen pártszinezet nélküli vendéglő leend, hol nem 
csak időnkén" frissítővel szolgálatid a bérlő, ha­
nem egész havi élelmezésre is ajánlkozik az elő­
fizetni óhajtóknak október első napjától kezdve.

— E g y  jó  Családnál cseregyermek kap­
ható Oravtczán, szíveskedjenek azon t. ez. szülők, 
kik gyermekeiket a német nyelv megtanulása vé­
gett elküldeni hajlandók, ebbeli szándékukat tisz­
telendő Kardos János helybeli seged-ieikesz úrral 
közölni, kitől bővebb értesítést nyerhetnek.

— A  „K ecskem éti L apok  ‘ 35. számában 
felemlítettük Réh Adóit derek épületfa-kereskedőnk 
raktára nem a I Iankovszki-tele házban, mint ezt 
lapunk a téves magyarázat után közölte, hanem 
a Ludvigh Mihály tőle házban, ajánljuk az érde­
keltek becses figyelmébe.

Felelői serkesatö: Dr. D ék á n y  R afael.

H I R D E T É S E K .
Fog fáj ások.

Azok akár rheuma, akár pedig odvas fogak 
által idéztessenek elő. sikeresen enylnttetnek Dr. J. 
G. l’opp Anatherin szájvíz által. Folytonos haszná­
lat által a fogak érzékenysége a levegő változásnál 
enyhittetik, és ez által a fogfájások ismétlése gá 
toltatik. Mint hasznos szer bebizonynii a kellemet­
len szagú szájbüz elhárítására.

9
Ara egy doboznak I írt. 40 kr.

Dr. J. G. POPP fog-plombja.
Ezen fogtőiuö plonibe) por és folyadékból 

á ll, mely odvas és lyukas fogak betömésére hasz- 
náltatik, hogy azoknak az ered«‘ti alak visszaadas- 
M’k es azáltal a további fogbetegség meggátoltassák 
amik lob tán a folytonos éielinaradek . nyái es egvéb 
nedvességek az < <lvas fogakba felvétele meggatoltatik, 
es igv az álesoutok porbanyodása a togidege kig 
(mely által a fogfájás idéztetik elő) tökéletesen 
mellóztetik. 9Ara egy doboznak 1 frt. 50 kr.

K a p li a t ó k : Kf cnkt méten : Milhotíer .1. gvngyszeré**znp|; 
A D.7.V A ’ ó’ / ’ó’a p / / ; C razbr. Mi**ary Ifmly gy< gynzer eszek-
n e l: ( eilen : Persay A. gyógyszerésznél: Szolnokon: ll<» 
ranszky A . Scln ítsik J. gy «»g\sz, részeknél: 1'sonyrddon : .Je­
szenszky gy/»gyszevésznél; t'eletjtfluízdn : HnÜer A. gyógy.-nél: 
K!*-Köi*o9<>n : Gubás gyógy^zerésztiél: SzohaJizálIdtdn : Uosz- 
nvav M. gvógv-zerésznél: Kost-Szent-Marton: Faniek £rv<’»irv- 
szerésznél.

I 1 i i •«1 e  1 é
A közkedvesség, melyben az által i ii rendezett, s különböző fajú 50 sorsjegyből összeállított 

társasjátékok részesülnek, és azon szerencsés esemény, hogy egv ilyen, általam rendezett társaságnak
egyik Clary-féle sorsjegye 1872. évi julius hó 30-dikán 12.600 forintos fönyereménynyel húzatott ki.
méltán felbátorítanak engem, hogy a nagyérdemű közönség becses bizalmára és tömeges részvétére 
számítva, újból rendezzek ilynemű sorsjegy társ illatot.

Egv sorsjegvcsopoit 50 darab különnemű sorsjegyből áll , melyek között mindennemű belföldi 
sorsjegyek, u. in. az. l*39-diki Rothschild félék, melyeknek értéke jelenleg *75 frt.; az 1860-diki 
sorsjegyek, melyeknek érteke 525 frt. sth.; képviselve vannak.

Mindenik tagja a társaságnak azonnal játszik mind az 50 sorsjegygyei. a mint az első 9 
forintos részletét befizette és a többi részletek pontos befizetése mellett minden évben 70 húzásnál 
vesz részt.

Mint különös kedvezmény adatik ezen 50 különböző sorsjegyhez, mely mind a társaság tulaj­
dona m am i. ,n g egy olyan 1 • dii< u-i gynek 1 .-része , melynek sorszáma uiár augusztus hó l én 
kihúzatott, ‘s aie’yn k a nőve ah r 1 ea tartandó számit ,zi-mál bizonyosan kell nyernie.

Ezen biztos nyeremény, mely egész 60.000 forintra rúghat; u.r november elején fog szétosz­
latni, egvenlő részletekben, a társaság tagjai között. — Ennélfogva nemcsak arra nyujtatik alkalom 
minden belépő tagnak. hogy a havonkénti 9 forintos, e - ’kély részlet befizetése mellett, magának 
tekintélyes tokét biztosíthat sorsjegyekben, vagy azoknak pénzértékében, hanem még azon lehetőség 
is biztos kilátásba van helyezve. hog\ az ;>O sorsjegynek külön feleségénél fogva, a hónaponként bekö­
vetkező számos búzásnál, kedvező szerencse mellett, 2 "" ,"""—300,(h>0 forintnyi nyereményben is 
részesülhet.

Engedje meg ennélfogv.- a nagyérdemű közönség, hogy miután a szerencse az általam rende­
zett sorsjegy társulatnak mar 3 i/.he . k» Ive/ett . és pedig mindannyiszor magasabb nveretnénvnyel, ez 
alkalommal i> bizalommal ^zamithassak becse* pártfogására es minél nagyobb számmali részvétére.

G a llia  F ü ló p .

I I  i r  <1 e  t  in é  n y .
A szabadkai. K emeli, szegedi, pécsi es zontbori cs. k. katonai kórháza ki mii a betegek és melléjük rendelt egyének 

élelmezése l*73-<lik évi . ii;írin> 1 t<d I Icczeinber végéig terjedd idd tartamra, esetlegesen több évre is. írásbeli lepecsételt ajánla­
tokkal*! nyilvános p.ilyázat ltján m inden szobeii árvt rezes kizárása al akár a kórházi étkek készítésének bérbeadása által (kocsniai- 
lagi élelnie/.« se a betegeknek < ' a melléjük rendelt legénységnek), akár pedig az élelmi szerek és italok szállítása által fog biztosíttatni.

Eolvó évi Október hó •> nd kezdve a közelebbi szerződési föltételek az említett kórházaknál és a budai katonai fel- 
itirvcidséirnél iM ilitiir Ínfen •hm/.) megtekinthetők.

A beiycggil. bánatpénzzel és szilárdsági bizonyít ványnyal ellátott bepecsételt ajánlati levelek leg1 ésdbb 1872-ik évi 
Oktíiber l s á n  déli 12 óráig közvetlen a budai katonai felügyelőségnél várban, szinliáz-úte/.a . 208. sz. a.) átadandók . vagy 
pedig az emlitett időpontig postán oda átkiildendők.

Budáim 1872. September 18-án.
A cs. k. felügyelőségtől.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1872.




